

# КРАСНЫЙ КАРАЧАЙ

Орган Карачаевского Обкома ВКП(б) и Облсовета депутатов трудящихся

№ 165 (5453) Четверг, 19 августа 1943 г. Цена 20 коп.

## ПОДГОТОВИТЬ ШКОЛЫ К НОВОМУ УЧЕБНОМУ ГОДУ

Подготовка школ к новому учебному году весьма многогранная, сложная и сугубо ответственная работа. От того, как школы будут подготовлены к началу занятий будет зависеть нормальная учеба в течение учебного года.

Одним из решающих моментов в подготовке к учебному году является своевременное и доброкачественное проведение ремонта школьных зданий.

Немецко-фашистские оккупанты подвергли полному разгрому десятки школ области. Для восстановления этих школ нужны огромные средства. Несмотря на тяготы войны правительство отпускает на ремонт и восстановление школ области более 200 тысяч рублей. При правильном хозяйском и сползвании этих средств можно сделать многое.

Однако этого все же недостаточно. Успешное проведение ремонта школьных зданий, проведение всего комплекса работ в подготовке к новому учебному году решается инициативой руководителей школ и неослабным вниманием к этому важному государственному делу со стороны партийных, советских организаций, комсомола, хозяйственных организаций и всей советской общечеловечности.

Обучение и воспитание детей, подготовка из подрастающего поколения всесторонне образованных, развитых и культурных советских граждан — пламенных патриотов своей Родины — является всемирным делом.

Там, где директора школ подходят к делу с полным сознанием своей ответственности за подготовку школ к новому учебному году, мы имеем прекрасные результаты.

Директор средней школы Орджоникидзевского поселка т. Демниова, умело организовав педколлектив и родителей, не ожидая получения денежных средств и стройматериалов, максимально использовала местные ресурсы, уже отремонтировала школу. Также отремонтировал свою школу директор В. Тебердинской средней школы т. Маккоев; директора Устьдзегутинской и Сары-Тюзской средних школ своими силами не только отремонтировали школьные здания, но и классную мебель. Директора Красногорской и Кардоникской средних школ тт. Иванович и Родионов отремонтировали школы и уже завезли часть необходимого на зиму топлива. Подобных примеров подлинно хозяйского и заботливого отношения к делу директоров школ немало.

Но, наряду с этим, в области имеется немало населенных пунктов, где ремонтом школ еще не занимаются ни директора, ни аульские и сельские советы. Так, например, в селе имени Коста Хетагурова, ауле Кумыш, Морх, Маруха, Новый Карачай и Кызыл Октябрь к ремонту школ еще не приступили. По Преграденскому району (зав. районом тов. Чемерян) отремонтировано всего лишь 5 школ.

Большую помощь должны и могут оказать в подготовке школ к учебному году промышленные предприятия, хозяйственные организации. Почему бы хлебокомбинату или другому предприятию города не взять шефство над Микоин-шахарской школой, или скажем, Крайтоппрому над школой в поселке им. Орджоникидзе, где в основном обучаются дети горняков шахты № 1, то же самое должно сделать комбинат Севкавзолото в отношении приисковых школ. Само собой разумеется, что каждый колхоз должен проявлять повседневную заботу о школе, об улучшении материально-бытового положения учительства. Однако приходится отметить, что шефство над школами по-настоящему не развернуто. Время не ждет, начало учебного года на носу. То, что не было сделано вчера, должно быть сделано сегодня. Надо собрать, привести в порядок и правильно использовать стабильные учебники.

Нужно преодолеть и другую трудность — недостаток преподавательских кадров. Меры к укомплектованию школ преподавателями приняты. Но, возможно, все же, что недостаток учителей для начальных классов национальных школ не будет заполнен. Однако, это не должно служить причиной срыва занятий. Все учительство школ области и, в первую очередь, учителя, имеющие законченное образование, должны быть использованы с максимальной нагрузкой. Предметы по учебному плану, по которым временно нет преподавателей, должны на этот период занять другие.

Обеспечить в суровых условиях войны бесперебойное проведение учебы в школах — большая задача. Работники народного образования области, опираясь на широкую и активную помощь советской общественности должны с честью выполнить эту задачу и организовано начать новый 1943—44 учебный год.

## От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 18 августа

В течение 18 августа наши войска на БРЯНСКОМ направлении продолжали наступление и, продвинувшись на отдельных участках от 6 до 10 километров, заняли свыше 40 населенных пунктов и среди них крупные населенные пункты: КАЛИНИНО, КОЛОДОВКА, СУКРЕНЬЕ, НИКОЛАЕВКА, ЦЕМЕНТНЫЙ ЗАВОД, железнодорожные станции: БРЕЗОВКА (34 километра северо-восточнее Брянска), МЫЛИНСК (32 километра восточнее Брянска).

На ХАРЬКОВСКОМ направлении наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продолжали наступление и, продвинувшись на отдельных участках от 7 до 10 километров, заняли свыше 50 насе-

ленных пунктов, в том числе город ЗМИЕВ, районный центр ОПОШНЯ, крупные населенные пункты ВЕРХНЯЯ И НИЖНЯЯ СЫРОВАТКА, ВЕЛИКИЙ ИСТОРОП, ПОЛЕВОЕ, БОРОВОЕ, ВАСИЩЕВО, ЗАМОСТЬЕ, ЧЕМУЖЕВКА и железнодорожные станции СЫРОВАТКА, НИЗЫ, ГРЕБЕНИКОВКА, ЗМИЕВ.

На других участках фронта наши войска вели боевую разведку и артиллерийско-минометную перестрелку с противником.

В течение 17 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 114 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 129 самолетов противника.

\* \* \*

На Брянском направлении наши войска продолжали наступление и заняли свыше 40 населенных пунктов. На одном участке танки и пехота противника предприняли контратаку. Советские бойцы нанесли немцам большой урон и вынудили их отступить. Преследуя противника, наши подразделения заняли несколько населенных пунктов и уничтожили 500 гитлеровцев, 4 артиллерийских батареи и 35 автомашин с вражеской пехотой. Артиллерийская батарея под командованием гвардии капитана Плоткина, расчищая путь пехоте, уничтожила 6 пулеметных точек, несколько минометов и орудие противника. В одном бою немецкий танк, укравшийся в большой воронке, вел огонь по нашим автоматчикам. Командир отделения Карцев подполз к вражескому танку и бросил на него связку гранат. Танк сгорел.

Части Н-ского соединения, овладев городом Жиздра, успешно продвигались вперед и заняли ряд населенных пунктов. Уничтожено до 800 гитлеровцев и 7 танков противника. Захвачено 2 танка и другие трофеи. Взяты пленные.

На Харьковском направлении наши войска, преодолевая контратаки противника, продолжали наступление.

Северо-западнее Харькова части Н-ского соединения, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продвигались вперед и заняли ряд населенных пунктов. Уничтожено 1.300 гитлеровцев, 29 танков и 8 минометных батарей противника. Захвачены 10 танков, крупный продовольственный склад и другие трофеи.

Западнее Харькова бойцы Н-ского соединения, отражая яростные контратаки немцев, уничтожили батальон вражеской пехоты, 13 танков и 2 транспортера. Группа артиллеристов из подразделения капитана Попова пробралась в расположение противника и захватила исправный танк типа "Тигр" вместе с его экипажем.

Юго-восточнее Харькова наши войска переправились через водный рубеж и решительным штурмом заняли город

Змиев. Развивая успех, советские бойцы овладели рядом опорных пунктов противника. В этих боях уничтожено до 1.200 немецких солдат и офицеров, 2 минометные батареи и 28 пулеметов. Захвачены 2 танка, 14 минометов, 8 пулеметов, 5 складов с боеприпасами и другие трофеи.

Гвардии лейтенант Ульянов огнем из противотанкового ружья уничтожил немецкий танк, а другой танк типа "Тигр" подорвал противотанковой гранатой. Бронейщики Черников и Корниенко уничтожили 3 тяжелых танка противника.

Юго-западнее Спас-Деменска бойцы Н-ской части отразили контратаку противника. На поле боя остались сотни вражеских трупов. На другом участке советские подразделения продвинулись вперед и заняли выгодные позиции. Истреблено до 1000 немецких солдат и офицеров, уничтожено 10 танков, 6 орудий, 61 пулемет, 19 минометов противника. Огнем зенитной артиллерии сбиты 9 самолетов противника.

На Ленинградском фронте наши снайперы уничтожили 112 солдат и офицеров противника. Огнем артиллерийских и минометных подразделений разрушено 28 немецких дзотов и 7 блиндажей, уничтожены 2 минометные батареи, поврежден бронепоезд противника. Разведывательные группы Н-ской части истребили до взвода вражеских пехотинцев. Группа снайперов под командованием лейтенанта Пономарева 25 суток пробыла в засаде и истребила 199 гитлеровцев. Старший сержант Александр Бутенко убил 22 немца, ефрейтор Илья Никитин — 19, сержант Николай Рыбкин — 18, ефрейтор Виталий Смирнов — 16.

На Карельском фронте подразделение разведчиков и автоматчиков под командованием лейтенанта Дворникова и Черненко, преодолев водную преграду, высадились на остров, где находился укрепленный опорный пункт противника. Наши бойцы внезапно атаковали гитлеровцев и в

рукопашной схватке разгромили вражеский гарнизон. Уничтожено свыше 100 солдат и офицеров противника. Наши бойцы захватили пушку, радиостанцию и другие трофеи. Взяты пленные.

\* \* \*

Отряд орловских партизан за последние дни пустил под откос 4 немецких воинских эшелона. В результате крушения разбиты 4 паровоза, 6 вагонов с боеприпасами и 25 вагонов с войсками. Разведчики установили, что гитлеровцы извлекли из-под обломков вагонов около 400 убитых и раненых солдат и офицеров. Партизаны этого же отряда проникли на полевой аэродром немцев и сожгли 2 самолета, предварительно сняв с них 2 бортовых пулемета, 1500 патронов и 2 парашюта.

Как уже сообщалось, наши войска после ожесточенных уличных боев, 16 августа очистили город Жиздра от немецко-фашистских захватчиков. К вечеру того же дня в г. Жиздру начали стекаться жители города скрывавшиеся в окрестных лесах. Их глазам предстала страшная картина разрушений и опустошений. Гитлеровские мерзавцы полностью разрушили советский город. До войны в Жиздре насчитывалось 15 тысяч жителей и 2 тысячи домов. Сейчас город обезлюдел и представляет собою груды развалин. Немцы сожгли все деревянные дома, а каменные здания взорвали. Варвары разорили и уничтожили школы, библиотеки, больницы, кино, разрушили и взорвали все водоемы и колодцы. Немцы также разрушили церковь и городской собор. Многих жителей Жиздры и окрестных деревень фашистские работяги угнали на каторгу в Германию, а их имущество разграбили. Несмотря на угрозы и дикое насилие, части населения города удалось уклониться от поездки в Германию и скрыться в лесах.

В городе состоялся митинг. Бойцы и офицеры, освободившие город, поклялись отомстить подлому врагу за все злодеяния, совершенные им на советской земле.

## ШКОЛА ГОТОВА К УЧЕБНОМУ ГОДУ

Н. Мара. В ауле идет усиленная подготовка к новому учебному году. Учет детей проведен еще в июле. Закончена побелка школы, парты установлены, в классных помещениях чисто. Учебниками для младших классов школа

обеспечена, идет заготовка топлива на зиму.

Председатель аулсовета тов. Хачиров уделяет особое внимание подготовке школы к учебному году, заготовке для нее топлива.

А вот в соседнем ауле Верхняя Мара еще не думают даже о ремонте школы, а до начала учебы осталось несколько дней.

Кочкарова Хура,  
секретарь  
организации ВЛКСМ

## Памяти земляка, друга и начальника

ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ  
В. ГОЛУБОВСКИЙ.

Красная Армия потеряла одного из испытанных своих командиров генерала армии Иосифа Родионовича Апанасенко. Он погиб на боевом посту в дни решающих схваток с нашим смертельным врагом — немецко-фашистскими захватчиками.

Гитлеровское командование предприняло в начале июля текущего года новое генеральное наступление в районе Орла и Белгорода. Но Красная Армия, выполняя замысел Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина, разбила наступательный порыв гитлеровцев, сломала его и сама перешла в наступление, заняв ровню через месяц после немецкого наступления Орел и Белгород. В воплощении в жизнь замыслов нашего Верховного Главнокомандования в боях за Орел и Белгород есть значительная доля творческой энергии и труда нашего земляка — ставропольца Иосифа Родионовича Апанасенко.

Мне особенно тяжело чувствовать утрату Иосифа Родионовича. На мою долю выпало служить нашей Родине вместе с И. Р. Апанасенко и под его руководством в течение 25 лет. Он мне не только земляк, но боевой друг и начальник.

Что самое яркое, чем светилась славная жизнь Иосифа Родионовича? Самым ярким, самым пылающим была его страстная любовь к Родине, к своему народу. Горячий патриот — он всю свою жизнь отдал делу защиты, делу укрепления мощи своей страны.

Сердце И. Р. Апанасенко особой ненавистью пылало к врагам Отчизны. С врагами русского народа — немцами он впервые встретился на полях войны в 1914 — 18 гг. Тогда он вступил в войну интер-офицером пулеметчиком. Жестоко ненавидя врагов, Апанасенко прекрасно косил немцев из своего пулемета. Проявляя исключительную храбрость, смелость и упорство, он беспощадно бил немцев, не выходя ни разу из строя в течение всей войны. За проявленные героизм, умение бить врага Апанасенко был удостоен звания полного гегоригневского кавалера и получил чин офицера и офицерский орден.

Истинный сын русского народа, преданный ему душой и телом, И. Р. Апанасенко в 1918 году становится организатором советской власти в своих родных местах. И когда враги отчизны пошли на советскую власть, то Иосиф Родионович выступил на ее защиту, организуя партизанские отряды, руководя ими в боях с изменниками родины.

Выделяясь своим мужеством, настойчивостью, организаторскими способностями и знанием военного дела, И. Р. Апанасенко стал видным организатором и командиром Красной Армии. В годы гражданской

войны он последовательно командовал полком, бригадой, дивизией. И всегда Апанасенко был примером бесстрашного командира, презирающего смерть, стремящегося во что бы то ни стало сломить и уничтожить врага.

В дни мирного строительства партия и правительство доверяли И. Р. Апанасенко высокие командные посты: заместителя командующего военным округом, командующего военным округом, командующего Дальневосточным фронтом. То же чувство — любовь к Родине, любовь к народу всегда руководило замечательным военачальником. И. Р. Апанасенко отдавал все свои силы и знания делу создания крепких воинских частей. Он был неутомимым борцом за создание крепкого воинского духа, строгой воинской дисциплины и за хорошее моральное состояние вверенных ему войск. Верный и преданный ученик великого Сталина, Апанасенко со всей настойчивостью большевика работал над выучкой подчиненных ему частей, над подготовкой их к решающим схваткам с врагами Родины. Советское правительство высоко оценило военные заслуги И. Р. Апанасенко: он был награжден тремя орденами Красного Знамени и медалью „XX лет РККА“.

Как военачальник, Апанасенко пользовался исключительной любовью и уважением красноармейцев и командиров. Строгий и требовательный, он в то же время был чутким и справедливым к подчиненным.

Война советского народа с немецко-фашистскими захватчиками застала Иосифа Родионовича на Дальнем Востоке. Имея старые счеты с немцами, И. Р. Апанасенко все время добивался разрешения встретиться снова с немцами, но уже не солдатом, полным генералом. Верховным Главнокомандующим его просьба была удовлетворена. И. Р. Апанасенко был назначен на высокий командный пост на советско-германском фронте. И с первых дней боев генерал армии Апанасенко показал свои способности, свой талант сталинского генерала.

И вот он погиб. Погиб славно за Отчизну.

В память боев за очищение Белгорода от немецко-фашистских захватчиков правительством вынесено решение установить в городе памятник советскому генералу И. Р. Апанасенко — истинному сыну русского народа, горячему патриоту, прошедшему славный путь от батрака, от рядового солдата до генерала, полководца. Апанасенко любил Родину и ненавидел ее врагов, защищая Родину, в борьбе с ее самым ненавистным врагом — немцами, он пал смертью храбрых.

Слава тебе, наш дорогой земляк и товарищ!

Клянемся тебе, что враг за твою смерть жестоко поплатится!

## Подготовить почвы к осеннему севу

Обработка паров и подготовка их к осеннему севу является решающим участком работы в деле повышения урожайности озимых культур. Опыт этого года лишний раз показал, что там, где посев был произведен по парам, урожай оказался гораздо выше, чем по осенней вспашке под озимые.

До начала озимого сева остались считанные дни. Однако, участки паров в колхозах им. 18 партсъезда, Берлик, им. Молотова, им. Сталина — Микояновского района, Путь Ленина, им. Ворошилова и др. колхоза Малокарачаевского района, расположенных на Ессентукской прирезке, заросли до того, что кажется пахота под пары там и не производится. Между тем, это совершенно не тревожит руководителей колхозов Микояновского и Малокарачаевского районов. Вместо того, чтобы немедленно переключить все наличные тягла и свободные от уборки тракторы на культивацию, перепашку, лушение паров, вообще на их обработку и на пахоту под озимые, мы имеем такие факты, когда ряд председателей колхозов Микояновского и Малокарачаевского районов под всякими предлогами тормозят использование тракторов на взмете паров. Тракторы простаивают, трактористов не обеспечивают питанием, горячее не подво-

зят, да и на тягловой силе ничего не делают.

Райкомы партии, исполкомы, райзо и директора МТС должны осознать всю свою ответственность за проведение осеннего сева 1943 г. и немедленно одного дня, переключить все тракторы и тягло, не занятые на уборке, обмолоте и вывозке хлебов, на обработку паров и вспашку под озимые, установив для них ежедневные задания. Быстро и четко провести ремонт необходимого сельхозинвентаря, немедленно приступить к очистке и засыпке семян для посева, прежде всего, используя семена с семенных участков. Надо теперь же отправить в Черкесск сельхозснабу тару, чтобы получить формалин для протравливания семян.

Большое значение имеет правильное размещение озимых культур по площадям, с учетом лучших предшественников. К размещению посевов надо привлечь не только агрономов райзо и МТС, но и председателей колхозов, бригадиров полеводческих и тракторных бригад.

Осуществив все эти мероприятия и широко применяя агротехнику, осенний сев должен быть проведен своевременно и на высоком качественном уровне.

Е. Халджиев,  
зав. Облзо.

## ОТЕЦ четырёх воинов

Тейрикулу Байрамукову 70 с лишним лет, он является членом колхоза им. Молотова в Хурзуке. Несмотря на свой преклонный возраст, он — является активным общественником и энергичным колхозником. В своем квартале он первым подписался на Второй Военный заем, полностью собрал деньги по подписке на заем. Его стараниями сделано 14 бункров для бойцов Красной Армии. Тейрикул Байрамуков активно работал на сенокосе, скошив своими руками несколько гектаров сена. Нет такой кампании, где бы он не принимал горячего участия.

Четыре его сына сражаются в рядах РККА, один из которых, — Хусей награжден правительственной наградой за храбрость и отвагу. Старый Тейрикул послал письмо Хусею, в котором написал ему:

— Спасибо сын мой, спасибо за то, что мои труды по твоему воспитанию не прошли даром, что ты оправдал доверие Родины. А я здесь постараюсь за вас всех, за четырех моих сыновей, работать так, чтобы моя работа утроила ваши силы в борьбе с ненавистным фашизмом.

Г. Горская.

## РАБОТАТЬ НА УБОРКЕ ХЛЕБОВ И СЕНА ПО-СТАХАНОВСКИ, ПО-ФРОНТОВОМУ!

### БРИГАДА МАРИИ ВЛАСЕНКО

ПРЕГРАДНАЯ. (собкор.) Приказ товарища Сталина и победы нашей доблестной Красной Армии на фронтах подняли новую волну трудового подъема среди колхозников Преграденского района. В колхозе им. Димитрова колхозники третьей бригады, где бригадиром Власенко Мария Трофимовна, за четыре дня убрали серпами около 40 процентов всего посева зерновых. Колхозницы Федькова Ольга, Моздовая Анастасия, Кондратова Анна ежедневно выполняют нормы на 160 — 170 процентов, зарабатывая от 2,5—3 трудовых.

— Пусть беспощаднее уничтожает наша любимая Красная Армия ненавистных врагов, пусть быстрее гонит фашистских захватчиков из пределов нашей Родины, а мы, здесь, на колхозных полях будем трудиться еще самоотверженнее, уберем урожай в самый короткий срок и без потерь, — заявляют женщины этой бригады.

**КИНО**  
Сегодня ИДЕТ КАРТИНА  
**СТАЛИНГРАД**

### В КОЛХОЗЕ „СТАХАНОВЕЦ“

В колхозе „Стахановец“ станции Кардоникской из плана сеноуборки в 375 гектаров убрано 200 гектаров, заскородовано 120, сложено в копны 70 и в рядах находится 10 гектаров. Колхозники, работающие на сеноуборке вручную тт. Казанцев Алексей и Казанцев Капитон при норме 0,40 ежедневно выполняют 0,80, а т. Жугин 0,70 гектара Колхозник Помогаев Степан при норме 0,30 выполняет 0,50.

В колхозе „Стахановец“ станции Кардоникской колхозница Пузова Екатерина при норме вязки 100 снопов, в день ежедневно связывает 150 снопов.

Е. С. Бездомникова.

ПРЕГРАДНАЯ, 17 августа (по телеграфу). Женская бригада Марии Власенко в колхозе имени Димитрова закончила уборку пшеницы на площади 32 гектара и приступила к обмолоту.

М. Татаркулов.

Ответственный редактор А. СТЕПАНОВ.

### Дирекция Карацаевского Зооветтехникума объявляет набор студентов

на Зоотехническое и Ветеринарное отделения.

СРОК ОБУЧЕНИЯ ТРИ ГОДА. На первые курсы принимаются граждане в возрасте от 15 до 30 лет, имеющие среднее образование в объеме семи классов средней школы. Лица, окончившие неполные средние школы в 1941—1943 годах с отметками на „отлично“ и „хорошо“, от приемных экзаменов освобождаются. Приемные экзамены проводятся по русскому языку, математике и Конституции СССР с 23 по 29 сентября 1943 года. Отличники учебы обеспечиваются стипендией. Для поступления в техникум необходимо подать заявление с приложением следующих документов: 1. Свидетельство об образовании; 2. Метрическая выписка; 3. Справка о состоянии здоровья; 4. Паспорт (иметь при себе).

ПРИ ТЕХНИКУМЕ ИМЕЕТСЯ СТОЛОВАЯ, ОБЩЕЖИТИЕ.

Заявления принимаются до 25 сентября 1943 года.

Адрес: аул Первомайский, Карацаевской авт. обл., Зооветтехникум.  
3-1 Дирекция.